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Megjeleni 
»/.. alatti rl 
»lányokba ki

k a’ Társalkodóval egyiill minden héten kétszer : l.i. vasárnap és csütörtökön. Klólizetlietni helyben a' szerkló s kiadó tulajdonosnál un utc'-.'1 <
i T r a t t n e i -Károlyi ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi, nr .?llln 
ha kívánt aló példányok iránt csupán a‘ bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a" megrendelés. Az l.i lesi lobén mindenféle hirdetvény fölv e e i

s pontos an k ö z ö I I e t i k.

FOOL \Í,AT. Magyarország és Krdcly : Nádorunk os a'Fel­
ségek érkezése Pozsonyba ; kinevezés ; névmagyaritás ; 
pestvárosi uj tisztikar hátralevő része. Mély számoló tanít­
ványom IV. gr.Széclienyi-lstvántól; budapesti napló , iro­
dalmi újdonságok ; színházi krónika; figyelmeztetés a 
gazd. egyesület pályakérdésére; Veszprémmcgyei közgyű­
lés; bácsbodrogi követutasitás; sárosincgyei tisztujitás 
utóhangjai; halálozások.

Szerbia: mozgalmak és készületek az uj választáshoz,
Spanyolország: Corteslanácsi ülések; az özvegy király­

né névnapja ; könyvlefoglalás.
Anglia: Peel nyilatkozata a' spanyol királyné _ férj válasz­

tásárul; udvari hírek; laboréi s chinai császári ajándékok.
Francziaország: Napoleon Italálnapjának gyászünnepélye; 

szerencsétlenség a' párisi bástyaépitésnél.
ti r t c s i t ő. —

Magyarország és Erdély
Köhg. Nádorunk ö fens. f. hó 17. délutáni egy óra 

tájban érkezett Po zsonyba országgyűlésünk hajóját már 
tizenegyed Ízben kormányzandó.Fels. Urunk és Asszo­
nyunk Metternich hg. Kolowrat gr. ’s egyéb magas kü- 
rötteseik kíséretében Jlécs nevű gözözön teendik utjo- 
kat Pozsonyba 18kán.

Ö cs. ’s ap. kir. föls. Kragujevich István pakrá- 
czi görög n. e. püspököt dalmátországi és Isztriái g. n. e. 
püspökké nevezni legk. méltóztatott.

Névmagyaritás. Ő cs. ’sáp. k. föls. Schmidt 
Róbert veszprémi sóellcnőr vezetéknevét Kovács-ra 
változtatni legkegy. méltóztatott megengedni.

Halálozás. F. c. mart. 1 Tikén szenderült jobb 
életre Hajdu-Dorogon néhai ns Volosinovszky 
Dániel ur, hajdukerületi főjegyző ’s tbiró , a h.dorogi 
g. e. egyház főgondnoka, tüdövészben 3 5d. éves ko­
rában , kit is 7 éven általi hivatalos pályáján csüggcdel- 
len szorgalmú munkássága, a’ feladatok megoldása 
körül kitüntetett lángelméje, rcndíthcllen igazságsze- 
rctele ’s kitűnő nemes erényei által szerzett érdemei, 
mint szinte őszinte barátsága ’s nyájas társalgása kerü­
letünk elsőbb rendű csillagai közé méltán avalának; 
kinek jellemét minden jóra törekvő követési például 
méltán tíízé ki magának, kihez hasonló mivcllségül ta­
lálhatni kerületünkben a’ feladatok legnehezebbike. 
Nyugodjanak a’jó keresztyénnek, igazságtól bírónak 
’s legjobb emberbarátnak hamvai békével!

V alól á 11 folyó hó Okán szenderült jobb létre 
Horváth János veszprémmcgyei táblabiró ’s a’ mélt. 
Zichy család levéltárnoka munkás élete 73. évében, lu- 
dományos műveltségén túl, szelídség , józanság, baj - 
's ínséggel küzdő embertársain tettleges segítés különö­
sen jcllomzék; mellyért a’Jótéteményt méltányolni nem 
tudók miatt még agg napjaiban is több nyugtalan órát 
kellő tűrnie. —

Pést. A’ f. é. május 17. és 1 Bán folytatott 
tisztujitás utján, választó-polgárokká leltek még: Roz- 
manilh Antal, Robicsck József, Horváth Fcrencz, Lika 
Anasztáz és Pcrtinger Ignácz; szószólóvá újólag meg­
választatott Stalfenbcrgcr István; fötisztviselökké vá­
lasztattak , jelesül polgármesterré. Szepessy Fcrencz; 
főbíróvá: Trelter György (követségi távoilétc alatt 
Szász Mátyás ur helyettese), kapitánnyá: Szekrénycsy
Ktidro (számos év óta szorgalmas levelezőnk még kül­
földi Híjaiból is); alpolgármesterré: Roltcnbiller Leo­
pold; uj tanácsnokokká: Koller Fcrencz, Kálóczy Ká­
roly, Neumayer Tivadar, Alkér Antal és llolovics Bol­
dizsár; adószedő. Rechner János; ellenőr: Kiss Károly; 
gyámatya: Vindhagcr Károly; algyámalya: Reiter Fcr- 
dinánd ; kórház-gondnok; Horváth Sándor; ellenőr 
Fölső Fcrencz; telekhivatali ellenőr . Muzsik János; 
városgazda: Iliiből József; algazda: Vogl Károly; Isö 
alkapitány: Hummel József; 2ik Pfeifer Lörincz; fő­
jegyző (tanácsi): Kacskovics Lajos; aljegyző. Jordán 
bírák (tanácsi); Rékcfy Miklós (törvényszéki >, al-

levéllárnok: Szén József; írnokok: Volf János ’s Cret- 
tier Rudolf; járulnokok: Melly János, Kerschbaum Ru­
dolf, Veninger József és Mouaszterly Sándor; díjas 
gyakornokok: Szeydl Ignácz és Cziglcr Ferdinand. — 
Kir. biztos ur május 1 7ke estéjén egy nagyszerű fák­
lyás zenével tisztelteiéit meg, mellynél 100 díszruhás 
polgár volta’szövétnekvivő. Május 18án a’tisztválasz­
tást a’ rcdout-teremben egy 350 teritékü nagy ebéd 
fejezé-be, mellynél az éljenzés ’s mozsárrobaj soka­
sága az egész ünnepélyt egy még itt alig élvezetté va­
rázsiá. Május 19én ö nmlga a’tisztujitást egy kitűnő 
jelességü beszéddel zárván be, Pozsonyba utazott.

Mély számoló tanítványom.
IV.

Stádium czimü munkámban én már 1831 ben [mert 
ekkor íratott az , bizonyos okoknál fogva azonban csak 
1833ban láthatott világot] tiizém a’ teendők sorában 
ki, az országgyűlési és házi pénztári költségek a’ ne­
messég által aránylag! viselésének kötelességben já­
ró voltát. ’S miután legalább tudomásom szerint senki 
előttem olly világosan ’s kereken nem mondá véleményét 
a’teherhordás e’nemérül ki, mint én, azt hiszem, ha 
érdem : a’ káros előitéletck megtámadásában legelsőül 
lépni fel, akkor az érdem az adó kérdését tekintve sze­
mélyemet illeti.

Ámde azért, mert szükségesnek véltem kengyel- 
futóként, a’mint a’peslihirlap szerkesztője 2 L7dikszá­
mú lapjában igen jól nevezi azon cszmcsurlódást.mclly- 
nek Lamartine szerint meg kell előznie a’ törvényalko­
tást, csakhogy a’ pesti hírlap szerkesztője — közbeve- 
tölcg legyen mondva — roppant sokoldalúságánál fog­
va a’ szerény (?) újságíró mellett a’ political agitator, 
szónok, legislator és korbáosnok nem annyira kengyel- 
futó mint kengyelszíjjal sújtó éppen nem szerény sze­
repét is, egy kaptára huzva viseli, mirül azonban ké­
sőbb; — ámde azért, mondom , mert szükségesnek 
véltem kengyelfutóként systemám egy egész egybefüggő 
vázát könyv által közrebocsátani: azért még sem tartám 
tanácsosnak, az adó ügye melleit mindaddig sokat szól­
nom sőt agitálnom, mig jobban ’s jobban nem érnék meg 
ez ügy; nem tariám pedig tanácsosnak azért, mert lc- 
lictlcn volt észre nem vennem, vagy inkább : szem elöl 
bocsátnom , mennyire fáznék az adóiul Magyarország­
nak a’törvényhozásba avatkozható legtöbb lakosa, és 
ekkép anyatéjjel belé csepegtetett semmire fizetni, vagy 
sok esetben szabatosabban mondva semmire előlegez­
ni nem akaró előítéleténél és altaljában maga hasznát át 
nem látó felfogásánál fogva, milly csinnyán kellene ve­
le bánni még azoknak is, kik nemcsak másokra rápa­
rancsolják a’ teherhordást, mint a’ mostani agitátorok 
nagyobb része teszi, de magok is tetemesen meg len­
nének rakva , mint például én , hogy ezen lehető leg­
főbb életkérdés, politikánk alphája-ómegája necsak 
zátonyra ne kerüljön, sőt hajótörést szenvedjen, de a’ 
nélkül hogy adcalcndas graecas ulasiltalnék, mig ide­
je van, többséget nyerjen , és ez állal önámitás nél­
kül meg legyen elvégre a’ köz polgári lét azon sarkalnia 
vetve, és pedig általunk és nem nélkülünk magast) ha­
talmak belcavatkozása következtében, melly sarkalat 
ha nem létezik , bármilly fényben ragyogjon is nép, it­
tas mámorától nagyokra hevítve, soha nemzeti egész­
ség áldását ismerni nem fogja ; nemzeti egészség nél­
kül pedig közmegelégedés , közboldogság ’s valódi di­
csőség, mindannyi hiú ábránd.

És igy lön, hogy eddigi mondatim-, iratim- éscse- 
lckedetimben , az adó dolgát tekintve , soha nem estem, 
mint a’ német mondja, vagy épen ,rogytam1 kapustul a’

házba, de hosszú évek során keresztül naprul napra 
egy egy lépéssel közelebb iparkodtam azon axióma ki­
fejtéséhez járulni, hogy bizony ha lenni akarunk, csak 
úgy lehetünk, ha egy váll sincs a tág hazaterén fel­
mentve, vagy inkább .kitiltva1 a’ közteher viselésének 
becsületébül; melly axióma azonban , halsten kepében 
meg nem akarjuk tagadni a’ valót, a’ magyar legisla- 
lorok (ül), Csengert, Tyukodot et G° természete­
sen ide értve, sokkal nagyobb részénél nemcsak axió­
ma, de olly annyira egybebonyolult csomó, mikép meg 
kell ismernünk — ha éretlen velejti tanulókként ma­
gunkat mystificálni ’s másokat boszantani nem akarunk 
— hogy azt bizony egyedül vagy valami Nagy Sándor- 
féle pallos fogja vághatni ketté , vagy az emberi termé­
szet titkaiba leereszkedő méltánylat oldhatja csak fel, 
de semmi esetre felszínes viszketeg, indiseret korbá­
csolás ’s efféle p. hírlapi ingrediens.

Tizenegy éve , hogy a’ budapesti lánczhid eszmé­
je megfoganszolt, ’s mint most többé nem titok , nem 
egy hid de azon elvnek, kivívása végeit, hogy uj kellem­
ért uj terhet venni törvényesen vállra, nemcsak csorbát 
nem iit a’ salakjaiból kitisztult polgári szabadságon, de 
egyedül illy szabad/cselekvés gyakorolhatása által vál- 
hatik az ember valódilag szabaddá.Milly szerencse,hogy 
c’ kis kezdetet is, mielőtt nagy nehezen életbe lepett, 
nem korbácsolták agyon. Az egészre nézve egyébiránt 
e’ kis diadal ugyan nem volt fényes, de tán éppen azért, 
mert nem volt fényes, egy kis itt ottani pletykázásl ki­
véve, nem is szült visszahatást ’s legalább annyiban 
még is bizonyos a érát alkotott, hogy számtalan magyar, 
ki azelőtt illyest fel nem fogott, felfogni kezdő, mintha 
a’ ,szabadság1 az Istennek ezen legszebb ajándéka még 
is valami más volna , mint ,tcher-num-hordás- és ek­
kép félig meddig — o ne csaljuk magunkat — ,here 
lét. ’S másoknak, hatalmasabbaknak, mélyebben lá­
tóknak hozzájárulásával , mint nemkülönben saját be­
csületes megnemsziinöhangyamunkám után naprul nap­
ra és annyira érni kezdett a’ nem lármával, korbács­
csal és analhcmákkal ugyan , de a’ leggyöngédebb a- 
nyai gonddal ápolt ügy, hogy a’ teherhordási eszmétől 
úgy szólván senki többé nem irtózott már, és még azon 
osztály sem látszott ellene érezni nagy idegenke­
dést, melly a’ dolognak csak említését is kevéssel aze­
lőtt a köz neheztelés legnyilványosb symptomájával fo­
gadó. Kimondhatlan szép remények közt viradt ránk 
ez alatt azon időszak, mcllyben a’ kormány arrul meg­
győződvén , hogy mi vérünk zománczának keltétörése 
nélkül csak magyarok és csak alkotványos magyarok 
lehetünk, elvégre kitiizé az alkotványos haladás zászló­
ját, és ez által azon hiedelemre jogosíta félj hogy vi­
szonyos érdckinkriil egymást felvilágosítva, karöltve 
és vállvetve fognánk régi pangásinkbul kiemelkedni; 
ott a’ kormány részérül segédkezet nyervén , hol ma­
gunkra hagyatva nem bírnánk elégséges erővel, a’ ne­
hézségekkel megvívhatni; olt viszont, mint hő polgá­
rokhoz illik, saját erőnket egy egy czélra ponlosítván 
össze, hol megint a’ kormány nem haladhatna táma­
szunk nélkül jól. F.s ekkép én legalább , ’s velem együtt 
tudom nem egy, mi azon édes hitben élünk jó idő óta, 
hogy vérünk naprul naprai nagyobb érettsége következ­
tében sok egyéb hasznossal már az adó dolgát is annak 
visszalöketési[veszélye nélkül életbe léptetni lehetne, 
mikor egyszerre feltűnt egünkön a’ p. hírlapi üstökös , 
és mindennek neki: Ilii bele Balázs módra az adó dol­
gát is, mellyel én és velem együtt számosbak sokat 
fizetendők nem mertünk még és olly formákban 
életbe léptetni, mint az, nemzetalakulási tekintetben 
leginkább Ínyünk szerinti lelt volna; az adó dolgát is,
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mondom, apródai, és mi e' kérdés körül kellő tekintet­
be veendő, semmit vagy igen kevesetfize- 
t e n d ö korbácsnokai által munkába vitelé; mi ter­
mészet szerint nagy és megsemmisítő , vagy legalább 
messze hátralökő reactiót volt kénytelen szülni, a’ mit 
a' p. hírlap szerkesztőjének, mint Ígérkezett chrono- 
és historiographusnak, és ekkép magát illyesnek érző­
nek tudnia’s igy előre kellett volna látnia ; jjmert az se­
hol jó vagy legalább erőszak-nélküli következést nem 
szült — mi pedig jó és er ö sza k- n é 1 k ü 1 i követ­
kezmények után sóvárogtunk — ha az igen keveset vág y 
semmit nem fizetendők szerfelett generöse rcndelkcz- 
gettek a’ sokat fizetendők erszényeiről.

Ugyan ki nem emlékezik gróf Desscwlfy Aurél 
azon talpraesett czikkére, mellyben az adó elbuklalása 
iránt, és mint a tapasztalás mutatja, méltán érzett ag­
godalmai közt mesterileg pellengérre állitá az adónak 
mind azon elronlóit, kik részint személyességeikkel, 
részint az adóhoz édesgetni akaró terrorismusukkal cs 
ahhoz kötött egyéb ideológiáikkal valóban többet ártot­
tak az ügynek, mint azt aztán magyar példabeszédként 
„több ezer bölcs egy hamar rendbe tudná hozni.“

Elég az, hogy az ujabbkori ’s a’ házakba kapus­
tul berogyó p. hírlapi statusbölcsnek Pandora szelen- 
czéjébül kigözölögve szinte minden vagy legalább igen 
sok száj annak minden árnyéklatokbani kimondására 
lett mozgásba tétetve, hogy az, ki a’ p. hírlapi pártnak 
nézete és parancsa szerint rögtön nem nyilatkozik az 
adó mellé, nemcsak nem hazafi, sőt egyenesen 
hazaáruló.

Fagyos, vagy inkább: forró vízzel leöntve érzőm 
is magamat, mikor ezen betanított vagy tán 's ez is 
meglehet—csak könnyelműen felfogott eszmét minden 
domocratikai meg nem emésztett kinövésivei együtt 
valódi choleraként nemcsak mintha contagium, de epi­
démia által is csak rövid idő alatt olly általányos kiter­
jedésre kapni tapasztaltam. 'S nem azért éldelém a 
leforrázás ezen irigylésre méltó örömét teljes mérték­
ben, mintha a' p. hírlap szerkesztőjének igen lovagias 
csűrcsavarása szerint „rám nőtt volna a’ meg nem e- 
mésztett gondolat“ ’s ekkép vonakodnám a’ házipénz­
tárba^ részvéttől, nem nem, mert .egyenlő jog és e- 
gyenlő teher' politikámnak — ha így magyarázhatnám 
magamat — végkikötője; hanem azért cpedlem mély 
keservbe sülyesztve, mert világosan állott előttem a’ 
magyar kifejlés üterct régóta tapintgatva — és azt hi­
szem jobban felfogva, mint azt a’ p. hírlap szerkesz­
tőjével együtt honunk vérmes gyógyászai meg nem szű­
nő hetykélkedéseik daczára tevék — hogy illy dosist 
egyszerre és illy alakban és illy gyógyászokul nyújt­
va, a’ magyar törvényhozó testnek nagyobb része nem 
fogna még megbirni, és e’ szerint meg ha per fás et 
nefas valami mód többséget nyer is az eszme a’ várme­
gyéknél, az éppen ott okvetlen bekövetkező reactiók 
és ezzel egybekötött revocaliók következtében az or­
szággyűlésen dűlne az repudiálva el, és ehhezképest 
nemcsak nem közcliténka' legsürgetőbb életkérdésnek 
ámítás és visszahatás nélküli kifejtéséhez , de éppen 
ellenkezőleg távolabb esünk altul.

Nem is volt ekkép nyugtom , ’s erősen fellevém 
magamban, mindent elkövetni, mi csak tőlem telik, 
hogy az ügy megmentése végett az adó dolgát legalább 
addig is más alakban hoznék fel, míg le nem volna csi- 
lapítvaa’ bősz, és ekkép legalább két csatával vívnók 
ki azt, mit a’ ,civium ardor1 nélkül alkalmasint egy 
győzelemmel nyerőnk vala el; ámde e’ vágygyal csak­
hamar felhagytam, ’s tudja Isten nem könnyelmüleg 
vagy mert nézetemben tétováztam volna, hanem mert 
szinte minden elvbarátim sőt szövetségesim fel nem 
fogván a’ dolog elmérgesült voltát, annyira oszták c’ 
köz fascinatiot, miszerint t. i. az adó dolgát coute que 
coute csak a’ házi pénztár egy részének átvétele formá­
jában kell szőnyegre hozni, vagy sehogy sem, hogy 
isolálva érezvén magamat tanácsosbnak tartám , vagy 
inkább nem maradt egyebem hátra, mint hallgatni és 
bevárni az ügyetlenül kezelt és az uj hazaboldogiló fe­
lekezet által csökönyösségre korbácsolt dolog lefolyá­
sát, 's pedig annál kevésbé maradt választásomra vala­
mi egyéb hátra hallgatásnál—és itt különös figyelemért 
esedezem—merta’ haladó pártnak nem egy notabilitása 
kétségem eloszlatása végett egyszerüleg csak azt vála­
szolta, vagy inkább fascinatioját azzal tetézte, hogy 
ha nem hagyom is helyben a’ modort, mintán elvben 
egyetértek, legalább ne ellcnzencma’ megkezdett mun­
kát és ne rontanám meg az ügyet! Mihez- 
képest, nehogy az ügyet megrontsam — mert ennyit 
nem akartam telkemre venni, jóllehet megvallom, igen 
furcsán esett, az adó dolgábul azon ürügy alatt, hogy

azon,ne rontsak,6 éppen ollyasok által kitiltatnom, 
kik eddigelé legalább nagy építőmesterek jeleit nem igen 
adák—mindaddig hallgattam is, míg az nem velünk 
sem általunk, hanem nélkülünk sőt ellenünk, nemcsak 
elhibázva sőt annyira megrontva nem lett, mikép ezen­
túl valóban nem igen tudhatni, mik és kik fognák azt 
rendbe hozni ismét? mert hiszen hogy elesett az adó, 
az nem elcsüggesztő szerencsétlenség , mivel nemzet- 
átalakulási küzdésekben olly lontos kérdések, mint az 
adói, nem igen szoktak egyszerre megoldatni; ámde 
azért búsonghat minden magyar, kinek hona drága, 
felette méltán, hogy azon viszketeg és erőltetés által, 
mellyel az adó dolga szőnyegre hozatott és mellyel ke­
zeltetett, nemcsak elejtő, de fájdalom a’ nagyobb rész­
nél (!!} a’ legkisebb és leghasznosb teherhordás elleni
régi ódiumba sülyeszté azt, miszerint az ügy nem egye­
dül el-de hátracsett, mit gyakorlati politikában ki nem 
képes megkülönböztetni, bizony csak olly költői sta­
tusember vagy rabulisla politikus az, mint a p. hírlap 
szerkesztője , ki szünet nélkül óriási általányosságok­
ban kalandozván , nem bír egyéb mágnestűvel, mint 
az,idő folyamával,1 a’ ,kor kívánatéval1 és cllélc hatás-
szerzésre igen jól számitolt scntentiákkal, mikkel ed­
digelé sokat csillogott ugyan, de minden kiábrándult 
embernek okvetlen csak nauseát okozott, ’s miket ad 
libitum csűrni csavarni lehet, úgy hogy bármit műveljen 
is a' p. hírlap szerkesztője, bár forduljon balra, bár 
jobbra, azt mindig saját iránytűje t. i. az ,idö folyama, 
a’ ,kor kivánata1 és efféle ,merre éppen kedve csosszan 
vagy merre öt a’ pillanat heve ragadja1 szerint fogja 
eszközleni, és ekkép magával mindig ugyancsak legna­
gyobb következetességben is fog maradni- felszínes 
apródjai előtt. Mi igen ildomos vagy eszélyes.

És lehető rövid szavakkal ím ez, mit apológiául 
felhozni bátorkodóm a’ p. hírlap szerkesztőjének azon 
elménczségérc, hogy ugyan miért valók az adó dolgában 
kénytelen a’ ,post festa sacerdos1 szerepét átvenni.

Mi pedig a’ p. hírlap szerkesztőjének mély szá­
moló tehetségét illeti, azt éppen részletesb elemezésbe 
akartam venni, midőn e’ munkát 247dik sz. lapjában 
előforduló vezérczikkc által felette udvariasan vlösc- 
gítni szíveskedett, melly által uj bizonyságát adá azon 
rég elismert ’s most legközelebbről I*.. Girardin által dia­
dalmasan kimutatott ténynek, hogy elvégre nincs pol­
gári szerkezet, nincs álladalom, nincs alkotvány, melly 
a’ journalistieának ,gutta cavat lapidem1 hatása által c- 
löbb utóbb minden kötelékibiil kibontva és ekkép <i 
legnagyobb zavarba sülyesztve ne lenne, ha es e 
körül forog a’ dolog—a’ journalistica nem létezik ü- 
gycs de egyszersmind életgyakorlati és loyalis kezek
közt. Mirül azonban legközelebbről. ,

Gróf Széchenyi 1st ran.
Budapesti napló. F,’ napokban egy dohányá­

rus boltba vetődvén , a’ méröserpenyűben husi láttam, 
e’ látványon nem ütköztem meg ; mert gondolám : vagy 
az assimilatio eszméjét veszik gyakorlatba , vagy vala- 

I mellyik husárus lelkiösmcrclét fontolgatják. Ez utóbbi 
történt's igy előre tudhatjuk hogy az könnyűnek talál­
tatott, mivel a’ két fontnak mért húsból valóságos liz 
lat hijányzolt! Ide commenlár nem kell, ez száraz tény, 
mit beis tudunk bizonyítani. De mivel az a'számtan jó 
dolog, kisértsük meg kifejteni az illy haráosolások na­
pi ercdvényél. Pesten naponkint mintegy 240 mázsa 
húst mérnek ki, ha minden Iont öt lat híjával adatnék, 
egy mázsán tizenöt ’s 2font lenne az erőszakolt nye­
reség, mi napjában harminezhét mázsa ’s negyven font 
martalékot adna,’s ez mostani húsár szerint 862 for. 40 
krttenne, egész évre pedig 2,642,27:1 fr. 20krt. Ne 
keseredjünk azonban el a* csalás e’ szinte nem minden - 
napias példáján,mert aprólékos (?) adakozásokon kiviil, 
mint mondják, a’ szegény mészárosakreítenetcsadót fi­
zetnek ! Múlt héten egy nő hónapos-lakójával többszöri 
viszálkodás után némileg hevesen,de minden alap nélkül 
üsszezörrenvén, ennek a’szobát lelmondja; ez hátra­
levő tartozását lefizeti’s irományt — szerinte nyuglal- 
ványt — terjeszt annak elébe, aláiratandásul; az alig 
Írástudó nő nevét nyugodtan aláírja ’s négy nap múlva 
bíróság elé idéztetik háromszáz for. adósságért,’s hogy 
ezen summát említett iromány tartalma szerint lakójá­
tól kölcsön vette föl, arra. mint szinte a’ pénz-Icszám- 
lálás bizonyítására is egy jó lelkű izraelita ajánlkozik. 
Korunkban politikával foglalkozik kiki, a nélkül azon­
ban — ’s ezt bízvást állíthatjuk — hogy a’ nagyob rész 
elég tárgyavatottsággal’s higgadt kedéiylycl bírna, nem 
mondjuk Ítéletet hozni, de csak beszélgetni is politikai 
dolgokrul vagy a’szélcscn terjedő politika csupán egyet­
lenegy ágáról is. Ezen divat’s felületesség szépeink­
nél is honosul már. Nem vagyunk olly szükkcblüek,

hogy a’ szépnemet csupán házkürre szorítnók — bár 
mf "valljuk, hogylegdicsöbbhivatása hölgynek a ház 
belügyei rendezése ’s azt is hisszük, mikép szép felada­
tának teljesítése elég munkát, de olly kedves fáradsá- 
g ot is okoz, mellyuck a’ családi csöndes boldogság lcg- 
fölségesb jutalma — nem vagyunk mondom szükkeb- 
lüek , sőt forrón óhajtjuk : vajha minden magyar hölgy , 
házgondjaitól üres idejét, a’ magyar irodalom gyümöl­
csei Ízlelésire egész buzgalommal fordilná : de fáj lel­
kűnknek , midőn a’ teremtés remekei politika ügyében 
olly ferdén nyilatkoznak , hogy ez által magokat nevet­
ség színpadára állítják. Pedig nincs kínosabb érzés , 
mint sajnálni és szánni azokat, kiket különben tisztel­
ni volnánk hajlandók. Könnyű a’ Honderű v. ltegélő 
hasábjairól egypár epedest, ohajtozást kiírni v. kiírat­
ni ’s azt betanulván clszavalni: hanem okosan politizál­
ni ! éhez már egy kissé több kell. — Múlt szerdán este 
kir. biztos ur ő nmlga fáklyás zenével tiszteltetek mcg^. 
Német színházból kijöttekor ugyanis özön nép lolongo 
árjaitól környezteivé zene által kísérletek zöldfa-utczai 
szállására , hol darab időig a’ mcllékutczákat is fuladá- 
sig ellepte sokaságnak kedves élvezetet nyújtottak a 
tisztelgő zene válogatok darabjai Mi őszintén óhajt­
juk , legyen ezen tisztelet állandó ’s mcgclégülés szép 
jele, legyen méltó ünnep minden igazságot kereső ii- 
gyefogyott keblében a’ f. h. 17iki nevezetes nap, és a 
nyilv ányitott örömet ’s mcgelégiilést a következmény 
soha ne hiúsítsa meg hanem nőltcn-növesszo. A 
vegytan alapvonalai, dr. Sadebeck után forditá, több 
érdekes jegyzettel, magyar, német, diák és német,ma­
gyar, diák vegyiuüszótárral bővítő Károlyi Sámuel.
1 5 ív, fűzve 30 kr. pgöben; kapható a’ Zöldfautcza 276. 
szám alatt, az udvaron balszögleten ’s t. Bugát 
Pá 1 egyetemi tanár urnái. Ez, ’s az c’ napokban 
megjelent’s ezzelnémileg rokon munka irodalmunkban 
eddig még nem vala látható , Károlyi Sándor ur 
. i. a’ „Vegytan alapvonalait" Sadebeck 
után, Mihálka Antal orvos ur pedig ,A’ jcgcczisme e- 
lcme‘ czim alatt a’ kryslallographiál ltosc Gusztáv jc- 
es munkája szerint magyarul adták ki. Valóban örven- 
lelcs, hogy nyelvünk a’ tudományok ez ágában is 
kezd már müvcltetni; az ezekben előforduló számos mű­
szó kópeztetése szerfölött nehéz feladat az ösvényt 
nyitónak ’s e’ körülmény mind a’ kél fordító ur érde­
mét tetemesen növeli , noha némelly garabonczás ala­
kú szavaiknak nem merünk Ígérni halhatlanságot leg- 
vérmesb reményünk mellett is. De jégtörésnél nincs az 
másképen. Vajha ezen ’s az ásványtan egyéb ágabeli 
műszavakat a’ több oldalú hányatás s tartós használat 
a’ dolgok természetéhez ’s nyelvünk szelleméhez ké­
pest kellőenmivclné ki. A’ munkához tartozó idomáb­
rák a’jegeczismében 1 3 kőnyomain táblán Hőse nyomán 
híven’s igen érthetően rajzoltalvák.Hisszük, hogy c 2 
munkát nemcsak az első évi orvos és gyógyszerész-,ha-

buvúrok is kedves jelenetül vcendik és sielondnek azt 
maguknak megszerezni. — Május vége felé közel t 
már, ’sálig volt egy két napunk, mcllya’ tavasz c’kii- 
Iönben legszebb hónapjának igazán megfelelt volna; az 
idő jobbadán esős volt, ’s e’ mellett olly hűvös , hogy 
sok házban a’ fűtést újonnan meg kelle kezdeni. — Bu­
dán e’ napokban a’ casino komornoka főbe lőtte ma­
gát. — Játékszini krónika1 nemzeti színpadunkon f. 
hó 1 ékén bérszüncttcladalék a’ vakok pesti intézete 
javára „Bájital6 dalj. 2 felv., Lulzer Jenny Adina sze­
repében mint vendég szíveskedett föllépni és szokott 
lelkesüléssel fogadtatott; előadás után egy vak lyány­
ka csinos magyar üdvözlő beszéd mellett röpkényko- 
szorul nyújtott a’ derék művésznőnek; nézők nem so­
kan , ámbár most már jótékonyság is járult a’gyönyörű 
élvezethez; 13 kán „Paris éjjel" drama 5 felv.; 1 4kén 
bérszüncttcl ,Ördög Róbert1 dalj, 5 felv., egészen ma­
gyarul , Lulzer Jenny, Mochonoky Amália és llavy 
mint vendégek; LutzerJ. a’magyar szöveget olly hi­
bátlanul ’s érthetőié« éneklé , mikép azt még egy szü­
letett magyar primadonnáiul sem hallottuk ; nézők nagy 
számmal; I5kén ,Teirplarius‘dalj. első felvonása és 
.Ördög Róbert1 dalj. 3 és 4dik felvonása;.Lulzer Jenny 
mind a’ kettőben működött ’s ezúttal nemzeti színpadun­
kon utólszor lépett föl szűnni nem akaró tapsözön közt; 
16kán „Paul Jones" dráma 5 felv.; 17 dikén először

1
„K t lakatos“ dráma 5 felvon ; Pyat után franeziábol 
ford. Egrcssy B.; c’ drama majd tizenegyig tartott, ám­
bár különben is főleg az első kél felvonás, eléggé unta­
tó ’s alkalmasint nem lóg többé színpadunkra kerülni; 
higyék cl színészink, hogy illy bccsü eredeti színmü­
veink elég nagy számmal vannak, miért nem tanulnak 
|l tehát inkább ezek közül egyel kettőt, miután közép-



szerű eredeti színmű mindenesetre inkább megérdemli 
a’ betanulási fáradságot, mint az illy gyönge külföldi 
portéka : 18án „Szerettetni v. meghalni1 vigj. I felvon , 
és ,Földszin és Lebuj'vigj. 1 felv., közben a’ Vörös­
marty Szózatára készültpályamelodiák énekeltettek.

(l'iyyehnezletésj. Közeledvén a’ m. gazdasá­
gi egyesület jövő junius 3kán ’s folytatva 5kén d. c. 10 
órakor a’ u. casino teremében tartandó nyári közgyűlé­
se, midőn a’ t. közönségnek szives megjelenése ujonan 
kéretik, egyszersmind az illető hazafiak figyelmeztetnek 
az egyesület állal múlt évben kihirdetett il ly pálya- kér­
désre : Mellyek a' hazánkban tenyésztett szar­
vasmarhafajok ? mellyeli az elaljasodúsúnak 
okai ? miké/) lehelne azokat, főleg az adózó 
néposztály érdekében erő, lejelés, és hizé- 
konysáy tekintetéből javítani és nemesileni ? 
mellyeli tenyésztésének főelvéi? ’s végre melly 
fajok volnának külföldéül e' czélra behozan- 
dók ?“ mellyre a’ névrcjlö jeligés levélkékkel ellátott 
feleletek jövő junius hónap 4 kéig fogadtatnak el a’ ti- 
toknoki hivatalban (Borz-ulcza 2 19 sz. a. Boronkay 
féle ház emeletében). Kelt Pesten máj. i 5én 1843. 
Kac skovics Lajos egyes, tiloknok

Veszprém május 3án. Közgyűlésünk nevezetesb 
tárgyai kövein lasitó választmányunk még vizsgálatlanul 
hátralevő jelentése ’s néhány törvényhatósági levél va­
lónak, melly utóbbiak mint az utasításokban már érde­
keltek jobbára tudomással vétettek, mig az elsőben 
néhány pont érdekes vitára szolgált anyagul. Úgy lát­
szik, a’ febr. 6kai adóbuktatási demonstratio utasítás— 
készítő választmányunkat is tetemesen megrázá, mert 
még akkor 50 ’s néhány előleg benyújtott pontjai után 
fontolva bár de még is haladónak—mosta’ nem adó­
zunk roppant majoritásától mcgrémülveCmcrt hisz egyéb 
okot nem is képzelhetni) vágtatva hátrálónak tetszék. 
Pestiül Fiúméig akar vasutat választmányunk is, de sta­
tusköltségen ’s midőn 11. tb. az clőleges munkálatokat 
kincstári, a’ vasutat pedig országos költségen javaslá 
tétetni, B. M. el tőré a’ p á 1 c z á t fölötte — elő­
terjesztvén hogy a’ magyar m ir többször is képzelt ma­
gának c’ vagy ama tanácslott iparág e’ vagy ama meg- 
pendült korszerű eszméből aranyhegyeket ’s mint a’ 
tapasztalás megmutatta, lángja csak szalmaláng volt és 
sikcretlcn íccsérlés után maradt régi állapotában—ne 
higyükhogy e’ peslflumei vasút is valami hasznot árasz- 
tandna honunkra, csak felkapták hogy ez lesz az üd­
vösség, ebből lesz áldás boldogság ’sat. soha sem lesz 
biz ebből semmi. Emelkedőit egy pár lelkes szózat az 
ügy mellett, de a’ gyér számú közgyűlés kimondá a’ ma 
radjont. A" megyei szerkezet rendszeresítése ’s külö­
nösen a’ választási kihágások cltávoztatása szinte pium 
desideriuma volt választmányunknak—de Játszani is­
mét nem akart, bár a’nyereséget ohajlá. A’ titkos sza­
vazás l. i. egészen kimaradt a’ javaslatból M.tb.érinté 
ezt mint egyedüli eszközt a’ corteskcdésck akadályo­
zására. II. ’s még néhányan melegen pártolók. Ellen­
kező részről azonban az hozatott fel, hogy a’ titkos sza­
vazás demoralizál (?) mert a’ corteskedönck pénzét el­
fogadván szavát adá a’ választó ’s megcsalhatja — ellen­
kezően szavazván ; ki pedig csal — ’sat. Meglepő uj 
argumentum! válaszoltatolt ugyan reá, hogy midőn a’ 
választó szavát nem tartja, lelkiösméretc szerint szavaz 
(mintha bizony ez volna a’ czél!) és a’ pénzzel reá kény- 
szeritett bűn súlyától (hogy meggyőződését tán eladta?) 
menekszik’s hogy okosan nem lehet cortcskedés titkos 
szavazás mellett — az eredvényröl semmi biztosíték 
nem lévén. De mind Inában — a’ titkos szavazás demo­
ralizál— ’s az általányos buvósdi körülményink közt a’ 
titkos szavazást nem pártolhatom —győztek ’s a’szer­
kezet megmaradt. Az esztergami és egri érsekek főis- 
pánsága szó nélkül hagyatott ’sat. Végre egy kellemet­
len tárgy hozatott szőnyegre, melly bár ne történt vol­
na, de Magyarország pillanatai drágák ’s mi reá értünk 
követeink elsőségéről vitatkozni, miglen elnök első al­
ispánunk ügyesen ketté vágó a’ disputát ’s ajánló köz­
benjárását e’ szerencsétlen ügyben ’s a’ KK. szívesen el­
fogadták ezt—biztos reményében annak, hogy közszc- 

-*<5^Helsö alispánunk tapintatának sikerülend az cgycs- 
séJPIzküzlése. H. K. I.

Hites bodrogi küv elutasítás. Tegnapelőtt főispán! 
elnöklet alatt vevén kezdetét követutasitó közgyűlésünk, 
a’ nem kis számú gyülekezetét mérsékelt cortcsi tes­
tület is tarkító, mellynek rendeltetése volt, az adómen­
tesség , ösiség, —mint mondatott: alkolványunk leg­
szentebb két ereklyéinek föntartásaért, ha szükség, 
bajnoki vokssal is harezölni; — ki azonban Bácsmcgye 
szelíd KK. és Kdeit ismeri, ezen országos fontosságú 
események közölt sem félhete nyers erő használatától,

mert nálunk még az átalakulási kor közügyei sem ér­
dekelnek sokat, kik az értelmiség díszes körében hasz­
nosan vitázhatnának, ’s valóban fájdalommal kényte- 
leniltetem megvallaui, miként sok jeles tehetségű ’s 
nagytekintélyű tbiráink hijáuyzoltak azon sorból, bűn­
nél síkra lépni kellett vala. Az országgyűlést hirdető 
k. k. leirat felolvastatása után, az utasítási tervet dol­
gozta két választmány javaslata, ott hol különböző vé­
lemény változtatást hoza egymás ellenébe, fölváltva 
került szőnyegre; lsö pont az ősi szokás szentes meg­
tartásával az üdvözlet! tisztelgéseket, szabja köteles­
ségül. 2) Az lsö rész Óik és az 1 74 lik évi 8ik ’s eb­
ben idézett czikkek szigorúsága szerint sarkalatos tör­
vényűik olly hőn olly buzgón föntartatni moghagyat- 
nak, hogy ezekről még akkor se emeltethessék szó, ha 
az érlelő idő alkalmi módosítást kívánna. 3) Az elöleges 
sérelmek orvosoltatása , ’s kivánatok teljesítése hatá­
lyosan sürgettetni rendeltetik; hogy így az innét támo- 
dott keserű emlékezetek szűnjenek meg. 4) A’ közadó 
tárgyában az 1715: 8. tezikk szabályi utasításul szol­
gálván, követink figyelmeztetnek, miként se a’ legkö­
zelebb országgyűlésen határoztatott öszvegnél többet,se 
a’ hongyülcsnek alkotványilag biztosított rendszeres 
tartása határidőjén túl semmi esetre ne ajánljanak, ezt 
is törvényes óvás mellett. 5) A’ vallási súrlódások kel­
lemetlenségei kikerülése végett a’ múlt országgyűlésen 
mind a’ két táblán keresztül jutott fölterjesztésre sür- 
gettessék a’ k. leirat, ugyszinte a’ g. n. e. hitüek nehez­
telt panaszuk orvosoltatása tárgyában felküldött tör— 
vényezikk létesítése szorgalmaztassék. 6) A’ magyar 
koronához tartozó részek visszakapcsollatását illetőleg 
követink szólaljanak föl, hogy anyaországunktól elsza- 
kasztott tartományokban ö fölsége fejedelmi befolyását 
hatalmasan kiterjesztvén, a’ magyar korona jogigényit 
teljesülésbe hozni méltózlassék. 7) 0 fölsége hív ma­
gyarjai közé választandó fejdelmi lakása iránta’ nem­
zet forró óhajtása kijelentésével kéressék meg. 8) A’ 
papirospénzért kormányilag sürgethetendö kezeskedés 
semmi szín alatt ne vállaltassék el. 9) A’ magyar nyelv 
diplomatikai állásra emeltetvén az 1840. éviO. tezikk 
oda terjesztessék ki, hogy nemcsak az ország határin 
belüli tiszti levelezések egyedül magyarul intéztosse- 
nek, hanem Horvátország is lehető legrövidebb határidő 
alatt hivatali esetekben magyarul levelezzen, az isko­
lákban pedig a’ magyar nyelv a’ tanulmányi szakokra 
általányosan terjesztessék ki. 10) A’ Ludovicea (katon. 
akadémia) miatt hosszas párbeszéd keletkezvén utasí­
tásul adatott hogy annak kinyitása czélszerüleg szor­
galmaztassék , megcmliltelvén, hogy abban a’ katonai 
szaktudományok közül minél többnek magyar nyelven! 
clöadalása kivántassék, egyébiránt ha minden tudo­
mány magyar nyelven lanithalása nem eszközölhető, c’ 
részlcti akadályért az egész üdvös intézet ne áldozlas- 
sék föl. [Folyt, köv.]

Sárosból május 8 kán tis ztujitási utóban- 
go k April 28án a’ tisztujitási jegyzőkönyv hitelesítése 
után fökormányzónk kinevezésitől függő hivatalokat be­
tölteni akarván , legelőször is két tiszteletbeli sz.birót 
nevezett. Mire a’ KK. és KK. egy része illy kinevezést 
világos törvényekkel — mellyek szerint a’ magyar ne­
mes szabadon választja biráit — mcgcgycztctui nem tud­
ván , ezen kinevezésnek ellenmondóit, állítván : mi­
ként , ha ezt a’ főispán megteszi, ez első lépése lesz 
a’ zsarnokságra ; előhozatolt továbbá, hogyszolgabi- 
ráink száma hattal szaporodott meg ’s megyénkben már 
18 szolgabiró létezik , minek tehát a’ tiszteletbeli azol- 
gabirék? tán azért, hogy nem a’mennyiséget, de a’ 
minőséget tekintjük ? így folyván a’ tanácskozások, mi­
után a’ m. főispán a’ tiszt, szolgabirák kincvczhelését, 
többség által elhatárzoltnak kimondá, a’ kinevezést el­
lenző rész magát világos majoritásban hívén: ezen ki­
mondás után ott hagyó a’teremet. így tehát a’ szolga­
birák kinoveztetvén , szóba hozatott: micsoda cselek­
vési hatósággal Hibáztassanak fel? minek következ­
tében egy k. tan. előadó : hogy csak festett bábokként 
nem tekinthetők, ha kineveztetlek, szükség hogy olly 
hatáskörrel bírjanak mint a’többi szolgabiró. Erre a- 
zonban megfelellek, miként ezen elv nem áll, mert lát­
juk hogy ö fels. is igen gyakran olly tanácsosakat ne­
vez , kiktől soha sem kér tanácsot. A’ határtalan a- 
ctivitas azonban megállapíthatott, daczára némelly ellen­
mondásoknak , mellyek ugyanazon többség által, még 
a’ jegyzőkönyvbe sem vétettek. April 29én hitelesíttet­
tek az időközben tartatott kisebb gyűlések Jegyzőköny­
vei, mellyek sorában mindenkinek feltűnt, a’tisztii- 
Jitást épen megelőzte npril 21 ki kiscbbgyiilésnck jegy­
zőkönyve , mellyben a’jelenlevők nevei, mi különben 
nálunk szokásban van , nem foglaltattak- Ama jegyző­

könyv tartalmából azt érleltük: hogy azon kisebb gyű­
lésben a’ szavazó nemesség lajstroma megállapittatoit; 
és ez felvilágositá megütközésünket, mellyszerint ed­
digi 7 00 szavazó nemesség helyett most közel egy ezer 
vett részt a tisztujitásban; P. F. tbiránk ugyanis e- 
lőadá, mikint ő helyben lakván, hitelesen állíthatja, 
hogy azon kisebb gyűlés határideje sem itt Eperjesen la­
kó nemességgel tudatva nem volt, sem a’ megyeház 
kapujára nem fiiggesztetett ki, ’s abban csak némelly 
kiszemelt tisztviselők rettenek részt, minek olly nyo- 
tnadéku tárgyban,mint a’szavazó nemesség összeiratá- 
sa, nem kell vala igy történnie— ő maga is csak vélet­
lenül jővén a’ megyeházába , tudta meg, hogy kisebb 
gyűlés tartatik. A’ volt főjegyző azzal mentegeié magát, 
hogy a’ jelenlevők névsora feledékből maradt ki a’ jegy­
zőkönyvből ; az első alispán pedig azt állitá : hogy ö 
azon kisebb gyűlésnek mind tudatását, mind a’megye­
ház kapujára kitiizetését meghagyá az illetőknek, nem 
lehetvén arról, hogy ezek mind elmaradtak. Aggodal­
munk azonban csak azért sincs eloszlatva, hogy mind­
ezek épen egyszerre ’s ez alkalommal történtek. Elha­
tároztatott tehát, hogy jövendőben illy nemesi lajstrom 
a’ közgyűlésen szerkesztessék — továbbá egy választ­
mány rendeltetett, melly kiszemelvén a’ kétes neme­
seket, azokat a’ közgyűlésnek terjessze elő, az igazi 
kétségesek az ügyészi hivatal által legitimatorius pör- 
be idéztetendök.Ez ülésben értésünkre esett az is, hogy 
bizonyos párthoz tartozó özvegyek különkülön név alatt 
kétszer sőt háromszor is szavaztak. Ezután átmentünk 
a’ már küldöttségileg kidolgozott országgyűlési uta­
sítás pontjaira. Ezekről sem irhatok kielégítő eredvényt; 
reményűik, mellyekröl f. évi Jelenkor 2 1 dik számában 
tettem említést, füstbe mentek ; a’küldöttség munká­
lata helyben hagyatott—utasításunktól a’ korszerűség 
eszméje távol van, misem pártoltatott, mi a’ nemessé­
get csak legkevésbbé is terhelné. Az országos tárgyak 
körüli vitatkozások 4 napig tartottak , az ellenzék e- 
gész elszántsággal igyekezett,de minden lépten nyomon 
bukott. Utasításunk egyik pontjában előkerült kereske­
désünk nyomasztó helyzete is, ’s ennek következtében 
egy bankfelállitás kivánata. Tanácskozások folytában 
a’ bankról soknak rósz fogalma lévén P. F. tb. aztjegy- 
zé meg: hogy ez nem ollyan bankmillyetittEperjesen 
mindennap láthatni, hanem nemzeti bank’s a t. A’m. 
főispán a’ magyar bank felállítását monarch, viszonyok­
nál fogva létesithetlennek tartó,de a’ bécsit monarchiai­
nak neveztetni akarta; a’ német vámszövetséggeli köz­
lekedést pártolta, a’ vaspályákat azonban még ez idő 
szerint felállittatni nem kívánta. Mire ismét P. F. azt 
válaszoló: mivel mindennemű adótól rettegünk , ‘s az­
ért kivetés utján nehezen érhetni sikert, azért a’ vasu­
tak létesítésére egy más forrást ajánl, azt t. i. hogy 
miután a’ szerencsejátékokat, szigorú törvényink da­
czára sem töfölhelni el .’s a’szenvedely irántok olly nagy, 
hogy e zekét alattomosan, rejtekekben, barlangokban 
űzik; ennélfogva ezek több status példájára béreltes­
senek ki ’s az innen bejövő pénzmennyiség vaspályák é- 
pitésére fordittassék. Az indítvány vita alá bocsáttat­
ván , csak kevésben múlt hogy az ironiábul valóság 
nem lön. Az országgyűlési utasítás bevégzetével , kö­
vetkezett a’ kövctválasztás , mellyröl Írhatom 1) hogy 
P. F. illy utasítás mellett jó eleve lemondotta’ követ­
ségről; 2 ) hogy Pillér László tbiránk és Semsey Albert 
főszbiránk választattak május 4én követekül.

Szerbia.
[Mozgalmak és készületek az uj választáshoz.] 

A’ Belgrádba nevezett uj pasa Hafiz máj. 7én érkezett 
Zimonyba gőzhajón, s onnan álgyudurrogások közt 
szállíttató k Belgrádba. Elébe menta’ még ott volt Kia- 
mil pasa, a’ török őrsereg ’s tisztviselők, de a’ szerb 
kormány részéről senki sem fogadta. Sándor hg. is 
visszatért máj. lén Belgrádba a’ kerületekből, menye­
ket hosszas időig ’s mindenütt a’ néptől szíves öröm­
mel, de nem valami nagy lelkesüléssel fogadtatva,uta­
zott be. Az uj választás okvetlen megtörténendésének 
híre nagy mozgásba hozó az egész tartományt, külön­
féle pártok alakultak a’ választás tárgya iránt, ’s ezek­
ről még többféle hírek szállongnak és terjesztetnek 
sajtó utján. Hogy a’ Belgrádban megjelenő szerb lap 
kizárólag Sándormellett harczol, az igen természetes; 
ha azonban az orosz megengedi a’ szultán azon kívá­
natét, miszerint az Obronovics-család a’ választásból 
egészen zárassák ki. úgy Sándor bizonyos lehet to­
vábbi uralkodása iránt. Különös tünemény mégis , 
hogy Kragujevaczban serényen töltéseket készftnek’s 
a’ fegyveres népet gyakoroltatják. A’ szerbek rendkí­
vül boszankodnak, hogy az uj választást orosz biztos 
szemei előtt keilend megtenniük, mi valóban szomorú 

!i dolog még szomszédokra nézve is.
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NpanyolorszHg.

[Corteslanácsi ülések. Az özvegy királyné név­
napja. Könyvlefoglalás I A’ cortes folyvást a’ válasz- 
fölirat egyes részeit vitatja. A’ tanácsban maga a’ ter­
vező választmány oda nyilatkozott, hogy az inditvány- 
zott válaszfölirat azon pontját, melly Francziaország- 
ról nem igen kedvezöleg nyilatkozik, kihagyatni óhajt­
ják ; e’ szerint tehát nem leend Francziaországnak u- 
jabb neheztelésre oka a’ spanyol kormány ellen. — 
April. 2 Yikén Krisztina özvegy királyné névnapját fé­
nyesen ünneplék Madridban; a’ királyné délután gya­
log jelent meg a’ Pradoban. — A’ kormány nem rég 

Pápák történetei“ czimü könyvet kobozlatott cl, mi­
vel papi vizsgálat nélkül adaték sajtó alá. —Barcelo­
nában „Jővén Espanol“ (Fiatal Spanyolország) czimü 
uj hírlapot szándék megindítani. —A’ ministerség már 
beadá lemondását, Espartcro azonban csak akkor fogja 
azt elfogadni, midőn újat sikerülend összeállitnia. —

Anglia*
[Peel nyilatkozata a’spanyol királyné férjválasz­

tásáról. Udvari hirek.] Az alsóházban máj. 5én Shiel 
ki csak néhány nap előtt tért vissza Olaszországból, | 
kérdést intézett a’ ministerelnökhez, melly a’ spanyol 
nemzetet tárgyazá, ’smellybe a’ francziák királya inár 
avatkozott is, ámbár annak eldöntése egyedül csak

rályné csupán Bourbon családból saármazó liget vá­
lasszon férjéül. Shiel tehát tudni ohajtá, hogy kapotté 
a" ministerség c’ tekintetben Jelentést a’ franczia kor­
mánytól. Peel e’ fölszólitásra azt válaszoló , hogy hi­
vatalos tudósítást ez ügyben a’ franczia kormánytól 
nem kapott ugyan^ de azért mégis mondhat annyit, 
mikép az angol ministerség egyedül csak a’ spanyol cor- 
test és királynét tartja e’ kérdés eldönlésire jogosult­
nak.—Fox azon indítványát, melly szerint a’ repealt lr- 
landban elnyomatni ohajtá, önként visszavonó, azon 
megjegyzéssel, hogy csak akkor fogja azt ismét elő­
terjeszteni, midőn O’Connell maga is jelen leend az al­
sóházban. E’ nyilatkozatot kaczajjal logadá a’ház, 
minthogy O'Connell alkalmasint nem log ott többé he­
lyet foglalni. —Sussex hg. temeUcléso mintegy 8 ezer 
ember jelenlétiben nagy ünnepéllyel ment véghez. Öz­
vegyével azonnal tudató a’ királyné , hogy szállásót 
Kensington palotában ezentúl is megtarthatja. — A’ ki­
rályné ’s harmadszülött gyermeke olly kedvező egész­
ségnek örvendnek, hogy az orvosi hirleméuyck kia­
datása mór megszűnt. —A’ laboréi maharadzsa, Schir- 
Singh, igen gazdag ajándékot küble Viktoria királyné­
nak, a’ khinai császár ugyanakkor érkezett ajándékai 
azonban még jóval gazdagabbak. Bccsesb részei ez u- 
tóbbi küldeménynek: egy arany nyoszolya, 2 gyémánt 
füllengö (ezeket 20 czcrpgő frtra böcsülik), egy lá- 
dika gyémántokkal rakva, egy nagy kendő, melly hím­
zésben Khina egész állatországát mulatja, s 14 szek­

lyemszovetnck, melly eddig egész Európában isme­
retlen volt. —

FranczlaorszÁs*
[Napoleon halálnapjának gyászünnepélye. Sze­

rencsétlenség a’párisi bástyák építésinél.j Május 5én 
2lik éve telt cl, hogy Napoleon kiada lelkét. Ham­
vainak átszálliltatása óla a’ hadastyánok (invalidusok) 
templomában gyászmisét szoktak tartani; most azon­
ban, mivel emlékén dolgoznak, ott nem lehető azt 
szolgáltatni,'s igy Paris 12 főtemplomában mondaték 
cl a’gyászmise. A' Napoleon-választmány tagjai, mind 
olly bajnokok, kik Napoleon zászlai alatt harczoltak, 
példás buzgalommal vetlek részt a’ gyásztisztelgésben, 
's utóbb a' Vcndomo térre sereglenek ; az oszlopot a- 
zonban nem volt szabad virágfüzérékkel diszílniök, 
mert Guizot elég gyönge volt ezt megtiltani. — A' pári­
si bástyák egyikénél a’ föld, ásás közben leszakadván 
11 napszámost halálra sújtott. — A' király névnapján 
minden válaszában csupán saját törekvésiről és sike­
reiről szóla, holott tulajdonkép a’ kamrákat 's felelős 
ministerséget kellett volna emlilnie. Lherbctte a' kö- 
vetkamrahan alkotványnyal ellenkezőnek mondó e' 
modort,dea’ minisleri padokról azonnal lerivalgották őt, 
•z ellenzék pedig hallgatott, mert a’ követek jobbadán 
csak azért választatják meg magokat, hogy rokonik 
számára valami kis hasznocskát csikarhassanak a' 
kormánytól, most pedig, c' czélt már elérvén, haza 
sietnek, hogy gazdaságuk után láthassanak, tudván , 
miszerint a’ gazda szemei hizlalják a’marhát.—magát a’ spanyol nemzetet illetheti. Lajos Fülöp ugyanis 

makacsul ragaszkodott azon elvhez, hogy Izabella_ki-_ rény kelmékkel, mik közt olly neme is találtatik a’ se-

ÉRTÉS I T 0.
Gőzhajók járása.

Indul: Pestrttl Pozsonyba’* Béeebe mindennap egy gőzös regg. 8 órakor s 
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajo. _ , , ,

Béesbül Pozsonyba ’e Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, 
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön eey rakhajo. — .

Pestrül Zlmony’s Orsóvá felé május elejéiül October végéig , lmjnalkorhe- 
tenkint kétszer ( vasárnap és csütörtökön) Ujvldék fele minden kedden, 
„Hús 24kétiil fogva Moháé» és Eszék felé minden pénteken egy utasi gő­
zös : végre Z i m o n y és Drenltova felé minden vasárnap es csütörtökön , 
az aldimára mindenkor regg 4 órakor. ív fölött Po zs on y es 1> e cs vozl 
mindennap megfordul B é c s nevű gőzös az országgyűlési f. ez. tagok na­
gyobb kényelme végett ’s indul P ozs o nybu I It é cs I) e regg. 0 órakor, 
H é c sb ül Pozsonyi) a ugyanazon nap délül. 4 arakor. Minden akadni) 
-8 alkalmatlanság elhárítása végett minden t. ez utas kéretik elindulás előtti 
napon pogyászának átvevési nyugtat vány mellett a’ gőzhajó - hivatalban
átadására. — , . ...

érkezik: Pestről Becsbe ’s viszont mindennap; Orsóvá es Zlmony búi
Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

SCIIEURER LAJOS
ajánlja festékkereskedéséi,

mindennemű rajzoló és festő, lack, olaj-Ürnájsz, minden bel-és külföldi 
festék ’s ezekhez szükséges eszközökkel.

Pesten Granátos-ntezálian a’ Vármegyeház Irányában.
Juhtenyészlőkliez.

Alázatosan alulirótt ezennel jelentem, 
tiogy hideg gyapjumosó szeremet, titkos 
készületek által, annyira tökélycsbitém, 
miszerint egy mázsával li á r o in c z e r 
juhot hófehérre moshatni, mire az eddi­
gi meleg mosószerből két mázsa kivan- 
tatott meg. Mivel pedig a’ hideg mosó­
szert is olly áron adom, mint ezelőtt a 
meleget, tehát már az előbbinek megvá­
sárlásánál is 100 pClnyi tiszta nyereség 
ajánlkozik, mi véleményem szerint leg­
nagyobb mértékben érdemli meg a'liszt. 
juhi enyésztek kitűnő figyelmét. Ezen 
mosószerrel egyszersmind körülményes 
leírás adatik, hogy mikép kell azt föl­
olvasztani, s azután vele legnagyobb 
mennyiségű juhokat is mosni. Petri B. 
gazd. tan. ur , s birtokosa a’ theresien- 
feldi valódi spanyol juhnyájaknak Ausz­
triában, többször vizsgálta meg hideg 
mosószeremet , ’s fönebbi eredvényhez 
jutott. Szintúgy hazánkban intőbb köz- 
tisztelctü juhtenyésztő kisérlé azt már 
meg, "s a'fönebbi ercdvényl hitelesen bi­
zonyítják. Pest májusi). 1840. Preys* 
J. A. gyógyfiiárus , lcopoldvárosi3 ko- 
ronnutezáhan , 270 sz a.

Árverési hirdet vény.
Sz. kir. Kassa városában f. évi jutiitis 21. 
tartandó nyilványos árverés utján a’ ká- 
véház és a’ Vcrestorony nlutl levő bol­
tok, nenikitlönhen ív 13 zsemlye stitőbol- 
torskák n’ városháznál, katonai igazga- 
ló. és Szapáryféle liiiz.nál levő pinezék— 
a" Lőcsei háznál lesőalkiilinatosságok—

a’ városház udvarán, n főtiszt, káptalan 
és Angyalféle házak melleit , nemkü­
lönben az. alsó-külvárosban a' kórház 
mellett folyó pataktól a" temetőig, és 
Koppyféle majorig,valamint a" sóm mel­
lett, és az nj-városban a’ Kubsifele ház 
mellett— 's a’ felső és középső külváro ­
sokban gyűjtendő trágya-szedési jog 3 
esztendőre ujonan haszonbérbe adandók 
— mcllyre a’ bérleni kívánók a' szük­
séges bánatpénzzel ellátva Kassa varosa 
tanács házához mcgliivalnak , Imi az 
árverési feltételek is előre megtekint­
hetők. —

F. é.julius 13. sz. kir, Kassa városá­
ban tartandó nyilványos árverés utján ív 
Bérli jószág— sz. István! malom, va­
dászati és madarászati jog — a" fekete 
sasnál levő kovács-műhely, nemkülön­
ben n’ köszörű malom és a" kalló — ha­
szonbérbe adatnak, mcllyre minden oér- 
leni kívánók az illő bánatpénzzel ellátva 
meghivatnak— az árverés a" tanácsliáz- 
nái fog tartatni, hol nz árverési föltéte­
lek is előlegesen megtekinthetők.

F. e.július 26. sz. kir. Kassa városá­
ban tartandó nyilványos árverés utján a" 
pálinkaméretési jog , ,fekete sas- .zöld 
ág' rz. vendégfogadók, .,<irif. .3 rózsa es 
nyiil* ez korcsmák, nemkülönben az also 
malomi korcsma és a" város millalókert- 
je fürdőházzal együtt, haszonbérbe fog­
nak adatni, melly árverésre a’bérleni kí­
vánók illő bánatpénzzel ellátva nicglii- 
vnlnak, az árverés a" iaiiácsluízniíl 
liirlalik , hol a’ fellétclekel is időlege­
sen meg lehel tekinteni. 1—3,

Építési árverés.
A’ nm. udv. kain. f. é. mai l. 29ki, ill669. 
szánni magas rendelet énéi fogv a ezennel 
közhírré tétetik, hogy az 1843. év foly­
tában Szolnok melleit a" Tiszán át elül­
tetendő oszlophiilra szükséges faragott 
kő, oltatlan mész és épitőlioinok szállí­
tása, továbbá az ezen hidépitésre megkí­
vántaié kőmives , áes és kov ácsmunka 
árverés utján azon vállalkozóknak fog 
álengedleliii. kik az alábbi mennyiségű 
faragott követ,valamint meszel és homo­
kot jó és hibátlan minőségbeli szolgál­
tatni | vagy kik az alább megnevezendő 
munkákat jól és az árverési feltételek­
ben közelebbről kijelölt idő alatt a" leg­
kisebb dijérl végezni ajánlkozandnak.

F.z okból mindazon kőfaragók, kő­
bánya-1 olaj dánosuk,me szeget ok és szál­
lítási v álalkozók , lm óbbá mindazon ko­
min es, ács és kov ács-mesterek . kik az 
érintett keivel, meszel és honinkul Szol­
nokra sznllitni, vagy a" nevezett munká­
kul felvállalni hajlandók, és az alább ki­
telt öl pCntuyi bánatpéozi mennyisége­
ket az. árverés előtt letenni képesek . f. 
1843ki jón. 1ső napjára az árv erésre,Bu­
dára nz ars/.. építési főig. hivatalosak.

Az illető bánatpénzek köveik, p. p.: 
a j A’faragot I kövek szállítására 30811. 

hja’ mész szállilásóra öl fi. ej A’ homok 
szállítására 6 fi. d] A"' kőmlvesmonkára 
72 fi. ej Az ácsmunkára 331 fi. f) A" ko- 
váesmunkára 112 ti , melly bánatpénzek 
az árverés után azonnal visszitdalni, a" 
v ál Iáik azok mik |o'illg leteendő 10 petnyi 
hiz.lo.silékjo I, ha bel ódat ni fognak, melly 
biztosítékok azonban „’szerződések fen- 
sőbh helyen történt rallliealioji után ka­
matozható stnluspapirosokkal vagy liá- 
zakra’s fekvő vagyonra! törv ényes alaku 
he táblázási ok lev elekkel klv áll halók le- 
endenek.

A" szolgáltatandó faragott kőanyag 
5082 köblúbnyi, cgyenkint 4'/3 és 7—8 
koblábo 's öl oldalon tisztára faragott 
koczkakiivékből továbbá (iti — Inlmyi I) 
uj vastagságú kemény födő kőlemezck- 
böl állami.

A’ sz.állitandó oltatlan m ;sz men- 
nyisége lesz Söl) po/.s mérőt

Homok 7200 köliláh kív ántatik.
A" kőmives munka áll:
a ) 135 öl 3 láb 7 uj téglafal elkészí­

téséből.
b) 5082 koldul) faragott kő átra­

kásából.
ej 6(51 I láb fddökö rakásából.
Az. ácsmunka áll:
a) A" kél parti oszlopráes elkészi- 

ti'séből,
b) A parti oszlopok körüli gólok 

farészeinek kiállitásáhnl.
e ) Az újon lillilaniló nszlopliid min­

den alsó és felső épi!vényei farészeinek 
elkészítéséből, felállitásából és megerő- 
siléséből.

■ A' kovácsmunka áll : a’ czölöpök 
hegyeinek elkészítéséből, továbbá, a’ 
jégtörők felfegyverzéséből és csavaros 
rudaknak és V2 fontnyi vas szögek­
nek (üszv .155mázs.39f. jkovácsolásából.

A" szerződési feltételek nz árverés 
napján fognak közhírré tétetni, ’s azok, 
valamint a’ liscalis dijak minden v állal­
kozó állal Budán az országos építési fő- 
igazgatóságnál megtekinthetők.

Egyébiránt a’ csődülők miheztartá­
sára még inegjegyeztelik , hogy ha a’ 
megállapodási dijak a" liscalis dijakon 
alul leondnek, későbbi ajánlatok tekin­
tetbe vétetni nem fognak.

Buda, marlins 8kán 1843.
Az. országos építési főigazgatóság.

Hirdetvén)’. A’ nm. m. kir. udv. 
kamra rendeletéből közhírré tétetik , 
hogy f. é június Isőjén az ó budai kir. 
kuiiu*. praefeeloralis irószobábnn köv. k, 
haszonvételek octobcr íjétól és illetőleg 
novemberijétől kezdve, követ. 3 évre 
nyilványos árverés utján ismét haszon­
bérbe adat mik.

a) Az tirádái, vendégfogadó és mé- 
száiszék Zebegénybcn, a" hozzátartozó
.1 hold szántófölddel , hold kender­
földdel és egy kis réttel.

Ii) A kis ni a r o s i uradalmi ven­
dégfogadó , a’ hozzátartozó földekkel , 
jelesen mintegy 3 hold szántófölddel , 
mintegy 6 Imid réttel és házi kerttel.

v) A tótfalusi vendégfogadó és 
mészárszék 16 hold szigeti földdel.

d) Monostor helységében a’ 
bormérési és mészárszék jog .3% hold 
szántófölddel.

e) Z s á in b é k korona v árosi vá­
sár jövedelem.

f) A' nagymaros! sör- és pá­
linkáim/, továbbá a’ téglaégetőház.

g) Szinte Nagymaroson az uradalmi 
kalmárbolt, három szobából, konyhából 
álló lakkal, istállóval és kerttel.

Ii) A’ Visegrád és Nagymaros 
közt ti rév vám.

i) Visegrádiul a’ lepenezpatak! völ­
gyön levő úgynevezett muri miféle kert.

k) () Budán az úgynevezett régi sör­
höz , I loflmnnnhück és Ncuiiiunn ház.

Bérien! szándékozók a’ fenirl he­
lyen és napon délelőtt a" szokott uBhé- 
si órákon a’ megkivántaló bánatpénzei, 
biztosítékkal, ’s egyéb sz.abálysz.eriiili 
megkiv ántatósággnl jelenjenek meg. A’ 
haszonbér föltételei az. említett hivatal- 
szobában korábban is mcglckintolliot- 
nek. Későbbi ajánlatok tekintetbe nem 
vétetnek. 2—3.
Jövő pesti mednrdnnpi vásár alkalmakor 
f. e. máj. .'Ilitől fogvájón, lkáig inéit gr. 
Ilunyadv Jó/.s. julinyájból mintegy 80 d!i 
kos eladás v égett a" m gazd. egyesület­
nek nz üllői iileznbnn fekvő köztelkén 
lesz kiállít va. 2—3.

fS*erkes%ti Helmec*y. — Nyomatok Trallner-Karolyi betűivel, uriutc%a 453.


